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Nyilttéri czikkel 

sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a 
kesztőséghez czimzendők. — Előfizetések 
detési díjak a vidékről a szerk 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők 

Az országházból. 
r. Milyen nevezetes ügy forgott szönyegen a kép- 

viselőház mároz. 9-ki ülésében! Három országos terv 

életbeléptetéseért sem adnám, ha, mint jobboldali lap 

reportere azt irhatnám e tárgyalásról: a dohány- 

egyedáru eltöröltetett. Hanem ez a mi jobb 

oldalunk nem enged minket szemfüles tudósitókat egy ily 

országos tapsra érdemes hir megirásához jutni. Ezek a 

mi embereink mindig a hideg rideg ész szavára figyel- 

nek, mindig számitanak ; utoljára még azt is elhitetik 

velünk, nyomaikban járó közharczosokkal, hogy a mai 

világban kréta nélkül egy lépést sem lehet tenni, mintha 

reánk nézve is elérkezett volna már a számitással élés 

ideje, szüksége, söt azt is, hogy a nübelebalázs finan- 

tialis politika világszerte kiment a forgalomból ! 

Ebben az ülésben is sokan elmondták, mily n ép- 

szerü lenne a dohányegyedáru eltörlése. És a jobb- 

oldali miniszter, Kerkápoly, a helyett, hogy oda állott 

volna az aranyeső csurgója alá, inkább arra nyujtá ki 

kezét, hogy a hazafi hév — mondhatnám meggondolat- 

lan dohánymámor fejére is a higgadtság hideg, kijó- 

zanitó zuhanyát bocsássa. Bizony eléggé unalmassá tette 

magát a szépen és sokat szólók előtt, kiknek folyvást a 

dohányegyedáruból befolyó milliók pót- 

lását emlegette, mintha nem lenne elég, ha valaki 

elmondja: ez népszorütle n, hanem az ily bölcsen 

(?20) distinguáló és demonstráló honatya moralis kötelmei 

közé tartoznék a zt is kimutatni, hogyan szerezze be az 

állam más uton azt, mit egyik legbővebb jövedelmi forrá- 

sának feladásával veszitene? 
Kerkápoly elismerte, hogy a monopol drága, mert 

a kezelési költség nagy, hanem hozzáadta, hogy már is 

olcsóbbá lett, s igérte, hogy javaslatában az illető ar- 

madia leszállitását fogja majd inditványozni. 

Hanem ezután a vigasztaló perspectiva után rögtön 

igy szólt, akkor azt mondottam, hogy a dohány-mono- 

poliumot rosznak tartom, malumnak, a kérdés csak az : 

nem necessarium-e? Mihelyt kimutatják, „hogy 

ezen malum nem necessarium, én akkor azonnal k ö- 

szönetet szavazok azért, s javaslatba hozom 

annak megszüntetését. 
Nem kegyetlenség-e az efféle, midőn hazafelé be- 

szélő honatyatársunkat azzal a bizonyos oldalon divatból 

egészen kiment logicával oly annyira falnak szoritjuk, s 

csak ugy kedélyesen vetjük oda:,, de mig ez malum neces- 

sarium, meg kell tartanunk és azon kell lennünk, 

hogy ne legyen az." Kell és ismét kell!! 

Ha pénzügyérünk előadásait figyelemmel kisérjük 

s maga idején, – midőn t. i. sulyos érveit kezdi egy- 

másután felhozni, — nem ügyelünk magunkra, hogy ugy 

szép csendesen el kezdjük mondogatni: csak azért sincs 

igaza — azon vesszük észre magunkat, hogy kezdünk 

mellé sorakozni. 

Pedig csakugyan a fejünkre olvas, erre appellál; 

mintha nem is lenne az embernek baloldala, hol 
a forrón 

érző, de néha érzelgő sziv lakozik; s utóvégre is az 

egész csalfaság, mert kivesz a szép eszünkből. Ilye
nkor 

aztán csak ugy játszadozik velünk, mint macska az e
gér- 

rel. Például igy szól: igen is azt tartom minden mono- 

poliumra a világon, hogy addig kell várni (t. i. az el- 

törlésével) mig ez nem malum necessarium lenni meg- 

szünt, de nem szenvedőlegesen várni, hanem közre- 

működéssel előkésziteni azon időt, melyben az meg- 

szöntethető..4 Sőt kiméletlenségében még tovább is megy 

Kerkápoly, s nem méltányolva baloldalunk hátramozditó 

akadékoskodását - akarom mondani : „közreműködés
ét 

azt mondja: „ne csak a roszat mutassuk ki, 

de állitsuk fel helyette a jobbat is. 

Miféle praetensio ez? Hát nem szokta meg Ker- 

kapoly még azt, hogy 1867. óta mindenre reámondjuk : 

rosz, néha még többet is mondunk; most, a szokás 

megrögzése után kivánságára mondjuk el azt is: mi a jó, 

mivel lehetne monopoliumot helyettesiteni, vagyis : miből 

lehetne 9—10 milliócskát ily egyszerű és mégis méltá- 

nyos kulcs szerint az állampénztárba beszerezni ? Igen 

sokat követelni, ez nálunk nem járja. 

Hogy a pénzügyér nem riad vissza a monopolkér- 

dés tüzetes tárgyalásától, s készen áll az eszmecserére 

is, ezt mi gyakran tapasztaljuk az ország házában; ha- 

nem ennek a készenállásnak nem sok basznát vesszük t. i. 

az egyik oldalon. Olyan szépen kikeressük a népsze- 

rüség-szerezhetés lexiconából a leghatásosabb czikkeket, 

a legragyogóbb dictiókat; azután ez a mindig krétázó 

pénzügyér, minelyt letettük a ház asztalára vagy elsza- 

valtuk, elkezd bennök levelezni, s hangosan ki és elha- 

barja, hogy a csinos füzetekben, melyeknek már annyi 

kiadását értük meg — pro domo — egyik lap ezüstős 

papir, másik macskaarany s igy az összes érték = 0. 

E pontig érkezve ő pénzügyminisztersége ugy vélekedik, 

hogy „ha minden apró bajok elhárithatók lesznek, a k- 

kor talán lehet a monopoliumnak véget vetnünk." 

És a mi országgyülési többségünk nagy helyesléssel fo- 

gadja az „akkor talán-ról szóló igéretet. Hallatlan ! 

Szépen vagyunk! Hát a mig nem mutatunk ki 

olyan forrást, melyből az állam képes legyen a dohány- 

monopol által behozott milliókat, az adózok kevesebb 

megterheltetésével kiszerezni, addig meg legyen nekünk 

az a monopolium ? De hisz addig még soká kell vár- 

nunk! Pedig hát már három éve még mindig várunk: a 

miniszterváltozásra, s ez is csekély kilátással kecsegtet, 

mert a leghatalmasabb emeltyüink: a külön magyar 

hadsereg, légrázkódtató honvédtüzérség és monopoleltör- 

lés egy idő óta mind kevesebbet emelnek minket a nép- 

szerüség fokán. Pedig bizony nagy idejelenne már,hogy 

magasan álljunk szűz dohányra, de a burkusra épen 

nem vágyó népünk kegyében! E helyett ép a mi né- 

pünket szállja meg az átkozott praktikus észjárás : nem 

szidja mindennap a trafikdohányt, hanem foga közé szo- 

ritja a hosszu-krajozárost — és Kerkapoly játszhatik a 

képviselőházban a tüzzel – a dohánymonopollal logi- 

kásdit. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten márt. 14. 1 óra — p. délután. 

Érkezett Kolozsvárra márt. 14. 2 ó. 15 p. délután. 

Berlin. A német császár felosz- 

latja a versaillesi, nancii, rheimsi fő- 

kormányzóságokat és megyefőnöksé- 

geket, a teendőket a főparancsnoksá- 

gokra bizván; a községi, megyei kor- 

mányzatra, az iskolákra, egyházra, a 

németek befolyást többé nem gyako- 

rolnak; fenntartja a jogot, hogy az 

adóbehajtás kivételével, az igazgatást 

a fráncziáktól ismét elveszi, ha a né- 

met hadak szükségleteit ki nem elégi- 

tenék. A sajtó, alsóbb rendőrség el- 

lenőrzése, a posta, vasut, távirda fő- 

felügyeletét a francziák mellett is a né- 

metek gyakorlandják. 

assanként csak ökulunk. 
Az erdélyrészi román lapokban gyakran lehetett 

olvasni - magunk is registráltuk koronként — azon 

panaszt, hogy a román intelligentia n e m alkalmaztatik 

elegendő számmal közhivatalokra, a miből aztán arra le- 

hetett volna következtetni, hogy az értelmi és szellemi 

erők nagy mennyisége hever parlagul. Most ép az 

ellenkezőről gyöz meg a románok legelső publicist 
B. G. ur, és pedig azon lap hasábjain, 

ideig alig volt egyéb, mint egy véreteen 

dalmas séhajts 

kivetni rectificálni valót. Hála az égnek 
szépen ott is okulnak, hol az effélét már-már fehé 

lónak tartók. 

B, Gy. elmondja, hogy hraseb van z luth 

szászoknak 1 fő-, 1 algymnasiumok, 1 semi 
mok, realiskolájuk, normalis tanodájuk, leányisko juk, 

vasárnapi és kereskedelmi tanodájuk, s a 4 elő 

4 elemi tanodájuk, összesen 44 tanárral; 
a kathol németek, magyaroknak stb. 1 gy 

nasiumok, 1 normalis-, 1 leány, 2 elemi iskolájuk 2 

tanárral; 
a görög nem egyesült románo k 

fő- és 1 algymnasiumok, 1 normalis-, 1 3 e 

iskolájuk, 1 real-, 1 kereskedelmi ta 
testgyakordájuk, összesen 44 tanárr. 
adási nyelv a román; t dn 

a reformatus magyaroknak csak 4 ele 
tanodájuk van 2 tanárral; az izraelitáknak hasonlag 

elemi iskolájuk 1 tanárral; van efelett s rossóka 
és 2 leány magán növelde. 

mondja nagyon helyesen azt, hogy az iskolá 

tőkék a jövőre szóló áldásos befektetés. Ennek 
tására azután felhozza, hogy a vasutakhoz kel 

mérnökök, technicusok, kik majd valamennyien ideg 
földről jönek hozzánk; a catasterhez ge 
szükség, de honnan vegyük? hát az erdők keze 
hány erdősz kellene ugy a magánosokhoz mint az 
erdőszethez, de hol keressük öket ? hoznak Gsehos 

iskolák itteni előljárói concursust hirdetnek ttanri 
másokra és nem találtak egyet sem. Nézzétei ! 

ugymond B. G, — a bányászati tiszti névtárt, hán 
köztük belföldi s ezek közül hány román? 
csodálkozzatok, hogy havasi népességünk (t.i a r 
mind inkább szegényedik. Még csak utc náló 

TÁRCZA. 
Szerény emlékbeszéd, 

melyet folyó év február 28-án a dévai állami 

képezde gyászünnepélyén b. Eötvös József 

emlékére elmondott Koós Ferencz, a ké- 

pezde id. igazgatója. 
Kedves tanártársak ! 
Kedves tanitványaink ! 

Eugemet is felszólitott előljáróink bizalma, a szo- 

moru kötelességre, hogy hivatalos állásomnál fogva 

tüzzek egy emléklevélkét abba a myrtus koszoruba, 

melyet egy egész nemzet őszinte részvéte kötött és tett 

le a közelebb letünt napokban, m. kir. első tanügyér 

üdvözült b. Eötvös József koporsójára. 

Szomoru kötelesség, mert azt kell tennem, a mit 

nem sejtettem, nem vártam, hogy oly korán be fog kö- 

vetkezni, midőn a képezde ügyeinek vezetésével ép az 

üdvözült által megtiszteltettem. 

Szomoru helyzet, a hálás gyermeknek édes jó 

szülei koporsóján zokogni, de egészen természetes. — 

Miszen a hálás gyermek midőn édes szüleit a halál által 

elvesziti; azt hiszi (és méltán) hogy ezekkel minden 

földi örömeit, boldogságát eltemette, s a sirt, hol azok 

hamvai pihennek, a föld legszentebb pontjának tartja. — 

Ha ez igy van, s ki merné az ellenkezőt állitani ? 

mennyivel természetesebb az, hogy a gyermeki fájdalom 

és veszteség keserü könnyüit hullassuk mi is, Cmint ta- 

nitványok) magyar hazánk legelső nevelőjének s legkö- 
zelebb ezen dévai állami képezde édes szülőjének üdvö- 
zült b. Eötvös Józsefnek sirhalmára. 

Ha volt a magyar nemzetnek, s hála az égnek, 

hogy volt, egy nagy férfia, kit a történelem büszkén 

nevez a legnagyobb magyarnak, volt, oh miért 
nem mondhatom, hogy ma is köztunk van ?1 egy nagy 
férfia, kit a történelem a hon legelső nevelőjének 
fog nevezni. Oh, de a mi fajdalmunk annál kiínzóbb, 

hogy mi a hon e legelső nevelőjének valánk legelső ta- 
nitványai, szellemi édes gyermekei. Magas szellemének 

melegét, világosságát közvetlen valánk szerencsések él- 
vezni, s midőn e szellemnap lelkünk egének láthatáráról 
letünt, — a beállott sötétség is reánk nézve annál két- 

ségbeejtőbb. —– Bolygók, bujdoső bolygók levénk, mi- 

dőn nem is remélleltük, kiktől a világitő nap az ő fényes 

arczát egy időre elforditá. . . . Ezért sirunk, ezért pa- 

naszkodunk ma, midőn azt a fájdalom ébresztő vallomást 

kell tennünk, hogy b. Eötvös József, a mi legelső ne- 

velőnk, a hon első tanügyére, a dóvai állami képezde 

alapitő teremtő szülője nincsen többé!.. 

Ercsi sirbolt, hozzád röppen ma legelőbb busongó 

képzeletünk! Megállunk pillanatra ajtód előtt, s remegő 

ajkakkal, könnyező szemekkel, kezeinket tördelve kiál- 

tunk be sötét kebeledbe, mondván: „Oh add vissza a 

mi kedves halottunkat, add vissza atyánkat 11.* 

De te esdeklésünkre nem felelsz; kebeled oly 

némá, mint a halottak ajka. Téged sirás, esdoklés nem 

képesek könyörületre inditani. — Miért, oh miért is fá- 

radtunk mi hozzád, miért könyörgünk mi hozzád, érzék- 

telen néma rabszolgához ? Igen sirbolt, te a könyörtelen 

halál szolgája vagy, te némán, érzéktelenül végzed azt, 

a mit zsarnok urad parancsol neked. – Ha előttetek 

sirunk, nem azért tesszük, hogy titeket könyörületre 

birjunk; hanem sírunk azért, hogy a hála és részvét 

gyermeki szent érzelmeinek természetes folyást enged- 

jünk. - Sirunk azért, mert a bánat és keserüség köny- 

nyüinek felhőin tündöklik fel a hitnek ama szivárványa, 

melyeken e szavakat olvashatjuk: „Ne keressétek az 

élőt a halottak között, nincsen itt, hanem föltámadott ! 1 

Ugy van kedves pályatársaim, b. Eötvös Józsetf 

nem az a maroknyi por és hamú, a melyet a családi ke- 

gyelet, egy nemzetnek osztatlan részvéte mellett az örök 

nyugalomra elhelyzett. – Bár szent e hely, hol az ő 

szerető szive pihen, minden honfi előtt, mint Nebő he- 

gye a bujdosó Izraelnek, — de mi mégis hajoljunk meg 

a hit égi szava előtt, hogy b. Eötvös József nincs a ha- 

lottak között, hanem feltámadott. — 

Igen. Nagy szellemek, a kik még e földön éltek, 

századokra kiható üdvös munkákat végeztek, – az ég- 

től azt a kiváltságot nyerték, hogy a halál által nem 

semmisittetnek meg, hanem épen feltámadnak, s meg- 

azon innen is. 
Ilyést a tüzes szekér, azaz a lápgelme élve ragadja 

a sok ezer éves emberiség emlékezetének mennyorszá- 

gába. – Jézust szerető szive, páratlan erkölcstana és 

példányélete ragadják a bepecsételtsirboltból felhők szár- 

nyain a halhatatlanság hazájába. - Leonidás, Zrinyi, 

a gyávákat megsemmisitő halál által lettek a honszeretet 

dicsőült életet kezdenek, nemcsak tul a siron, hanem 

B. Eötvös bizonnyal szintén a halál kapuján ment 

fel a halhatatlanság örök honába. — Mint magyar költő, 

mint bölcs államférű , örök emléket emelt magának, 

nagyszerű műveiben. 

Nagy szelleme bejárta a szellem-világ oceánját s 

buvárként felhozta onnan annak örökéletü gyöngyeit, 

mely neki földi halhatatlanságot biztositott. Ha szerény- 

sége engedte volna, müveire tekintve nyugodtan elmond- 

hatta volna a római költövel: „Exegi monumentum aere 

perennius 144 De elmondja ezt helyette és felette egy hálás 

nemzet, sőt ennél is több : el a mivelt Európa. 

B. Eötvös Jozsef emléke az utolsó olvasni tudó 

magyarral sem fog földünkről eltünni; átszáll az akkor is 

a többi mivelt népek Pantheonába. Nem az én gyenge 

szavaim mondják ezt, hanem az ő örökbecsü művei. 

Pedig még nem emlitettem a legnagyobb müvét a 

nevelés szent ügyét, melynek ezredéves europai életünk- 

ben ő volt a legnagyobb a legdicsöbb bajnoka. 

Nem vagyok én azon kinos helyzetben, hogy az 

ősök e téren szerzett babérait leszedjem és az ő halántó- 

ösmerem szt István első apostoli királyunknak, Nagy 

Lajosnak, Hunyadi Mátyásnak, Bethlen Gábornak, s 

érdemeit. De büszkén állitom e dicsők mellé s bizonyos 

tekintetben ezek fölébe b. Eötvös Józsefet a magyar haza 

legelső oktatásügyérét, legelső nevelőjét. 

Az ő nagy szelleme vivta ki azt, a miről mi élte- 

sebbek gyermekkorunkban még álmodni sem mertünk: a 

felekezet nélküli iskolákat. Az ő nemes szive 

hozta össze ezekbe az iskolákba, a különböző felekeze- 

hazáért élni, halni tanuljanak. Az a nap volt a magyar 

hazának a legelső pünköst napja, midőn e közös 

tanodák megnyiltak, lángszelleme ezt irta fel a tanodák 

homlokzatára: „Utt tudják a szeretet nyelvét!" Ezekben 

vérhazafiak 146 

Ugy van kedves pályatársaim és kedves tanitvá- 

nyaink ! mi, kik ma itt a b. Eötvös József emlékének a 

legtisztább kegyelet érzelmével áldozunk, neki kö 

nhetjük, hogy ledöntőlte a felekezetiség és nemz t 

féltékenykedés Jerikó falait, s mig őes me enrk 

áldozata, csak Nebő hegyéről 

örökké ragyogó csillagai. - heténk. 
szent előéb mi annak biz s elfoglalásátoz kezd. 

kaira tüzzem. Nem vonom én kétségbe, sőt hálásan el- 

annyi sok dicső őseinknek a nevelés érdekében tanusitott 

tüeket, nemzetiségüeket, hol egymást szeretni s a közös 

nincsenek zsidók, keresztyének, pogányok, hanem test- 

Ő volt a legelső, a ki legmélyebben fölfogta z 
irás ama mondatának értelmét: „Elvesz az é 
mivelhogy tudomány nélkül szükölködik 18 

Igen az ő láng lelke adta ki ama je 

és élni fogsz 1 Az ő hatalmas szózata vert 
kar, a népnevelők lábairól a nyomor, a 
rig sértő békóit. e 

Ő mondá ki legelőbb : ,Ta uk a népe 

által, azért állitsunk népnevelő tanodákat, ké 
legyen a tanulás mezején hazánkban valóságos 

kelés !...* 
Neki köszönhetjük legközelebb ezt a 

képezde létrehozását is, melyben félév ótá a 

terjesztése és elsajátítása érdekében gyok 
egyaránt foglalkozunk. 

Ez is egyike b. Eötvös azon sze 
melynek kapuin belől a felekezeti 
lehullottak, s mi egymással, bár enn 
lön templomokban más más nyelven imádk 0z un 

erény gyakorlására künn az életben 

adni igyekezünk. 
Oh, ugy érzem magamat e pil 

jok osatlakozó ismeretlen ut sb an, a megh 

madott mestelre ösme neb iu 

kélt a a nemzet, az 

ben. Csak egy p 



Inának tanárt a brassói ro 

e ez uton bátran. 

Leguújabb táviratok. 
Ti s, mart. 15. Garibaldi a következő sorokat 

itteni lapokhoz: „Mondják meg önök a párisi- 
velök fogok lenni a napon, midőn le ohajt- 

szép országuk földjéről a zsarnokság és 
nyét, és hogy szerencsétlenségükben még 

retem öket.* 
ailles, mart. 12. A porosz koronaherczeg 

oz komoly meghasonlásba jött Bismarckkal, 
ellenében hasztalan igyekezett a szerinte Német- 

ézve veszélyes békefeltételeket enyhiteni. 
Páris, mart. 12. A kormány Algirba 100,000 
enő állandó tábort szándékozik felállitani, mely 

v vre kiegészittetnék; oly roppant katonai iskola 

ie ez, hol a hadviselés összes ágai előadatnának. 
márcz. 11, Az „Echo du. N." szerint a 

rosz katonai hatóságok Kölnben s egyébütt a hazá- 
okba térő franczia tiszteket felszólitották, irjanak alá egy 
rvényt, mely plebiscitumot kér elrendelni a kormány- 

forma megállapítása végett. 
Páris, márcz. 12. Rochefort halálán van. - A 

emzeti gyülés feloszlása rövid időn várható s ezután 
lebiscitum lesz, hogy köztársaság-e vagy monarchia, s 

esetben melyik dynastia ? 

Berlin, márcz. 12. Vilmos császár 16-án ér- 

melyre nagyban folynak az előkészületek, május 1-ig 
lhalasztatott. A koronázás ideje még bizonytalan. 

A londoni conferentia eredményét a ,„P. 
dő a következőkbe véli foglalhatni. 1. A fekete tenger 

856 ban kikötött semlegessége meg lőn szüntetve : igy 

ehát a két parti állam azon akkora hajóhadat tarthat, a 

856. előtt a porta tetszése szerint nyithatta meg vagy nem 
rtiállamoknak : most is ez a porta teljes szabadságára 

vad bizva. Igy Oroszország, mely eddig be volt zárva a 
ekete tengerre — kifuthat a földközire is hajóhadával. 
A Duna-Delta 1856-ban kikötött semlegessége — 

ir szerint — megszünik, a Duna-torkolat a szerződő 
atalmak oltalma alá helyeztetett, mely oltalom az által 
yer kifejezést, hogy minden parti államnak joga lesz, 

ső okulás is sokat ér, jóra vezet! Csak 

ide; a hadsereg diadalmas bevonulása azonban, 

mekkora épen neki tetszik. 2. A Dardanellák szorosát 

gszüntetése Ital, Oro tország 
4. Áusztria azon kivánsága, hogy a vaskapunál haj 

pénzt szedhessen, a parti államok dunai bizottmánya elé 
utasittatott. Tehát ez a kérdés nincs elintézve és igy rö- 
vid időn ujra felmerülhet. 

A nemzeti poroszellenes liga Párisban 

a köv. ideiglenes alapszabályokat állitotta fel: I. czikke 

A nemzeti poroszellenes liga öt évi időtartamra alakul. 

Czélja: 1) Francziaország nevezetesebb városainak ke- 

reskedő házaiban elsassiakat és lotharingiaikat alkal- 

mazni, hogy porosz tagok kizásásával egykori honfiaink 

által, elejét vegyük a kémkedéseknek; 2) gyámolitást 

és munkát szerezni a bekebelezett lakosoknak, kik a 

porosz iga alatt nem élhetnek s Francziaországba köl- 
töznek át; 3) terjeszteni az országban mindazon köny- 
veket, melyek a németek kegyetlen tetteiről szólanak, 
hogy felébresztessék az ifjuságban a haza megboszulá- 
sának vágya. II. czikk. A liga minden egyes tagja a 
belépés alkalmával, vagy egy hóval később 20 frank 
dijt tesz le. III. czikk. Mihelyt elegendő számu tag leend 
együtt, közgyülés tartatik az alapszabályok s a társulat 
végleges megalakitásának megvitatására. IV. czikk. A 
társulat székhelye Páris. 

Székely-Keresztur, márcz 10. 1871. 

A S. D. elleni gyilkossági merénylet törvényszéki 

vizsgálata egy új és sajátságos stadiumba lépett, Az in- 

téző az udvarhelyi törvényszék előtt mindent bevallott. 
S most ? Most szabadlábra helyeztetett. Korábban ugyan- 

az történt a más két tettessel. E szerint e három uton- 

álló abban a perczben indulhat véres, még tán véresebb 
boszuművére, a mikor nekik tetszik, mert most előttük 

állván a ki nem maradható büntetés: a S. D. iránti jó 

indulatuk bizonyosan nem fokozódott. a. 

U. novsáco Há. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket martius 20-ig meg- 
ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. 

Előfizetési föltételek 1971-re: 
10 hónapra 1871. mart.—dec. 8 ft. 40 kr. o. é. 
Félévre „mart. aug. 5 ,, 50 , 
4 hónapra ,„mart.-jun. 3 , 80 , 

EÉEvnegyedre ,„mart.–maj. 3,, — , , 
2 hónapra ,„mart.-apr. 2, , 
Egy hóra 

Az esti kiadás 
10 hónapra 1871. 

martius 1,,—,, 

külön küldéseért a vidékre: 
mart.-dec. 1 ft. 30 kr. o. é. 

Félévre „mart.- aug. - ,,„80 ,, 
4 hónapra ,„mart:-jun. — ,„60 , 
Évnegyedre ,„mart. maj. - , 
2 hónapra ,„mart.-apr. — ,30 , 
Egy hóra „martius — ,,20 , , 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 
— A pénzügyi bizottság márt. 12-én délután 

ét könnyü hajót tartasi: Tehát a Delta semlegesség tartott ülésén az országház kérdése tárgyaltatván, 

lenleg használatban lévő, még elég szilárd 

dás abban történt, hogy a szükséges javitások és az 
olytályok tanácskozásaira, miniszteri dolgozó szobákra 

stb. szükséges helyiségek kiépitésével az épület megbő- 

vittessék és mindezekre nézve egy bizottság küldessék ki 

javaslattétel végett. 

– Br. Orczy Bódog a pesti nemzeti szinház 
intendánsa az ottani első rendü tagok közül Prielle 

Kornelia asszonynak, továbbá Szerdahelyi és 
Feleki uraknak sziveskedett megengedni, hogy az it- 

teni szinház april 1-én tartandó egyik jubileumi előadá- 

sában résztvegyenek. A „Szigetvári vértanuk" előadása 
Jókainé asszonynyal april 2-án lesz. 

-- A honvédség tisztjei. A honvédség tiszti 

kara következő rangfokozatokat mutat fel: 1 altábornagy 
Ca föparancsnok József főherczeg), 1 tábornok, 14 ez- 

redes; ezek közül 5 kerületi perancsnok, 1 a honvéd- 

miniszterium katonai osztályának feje, 4 zászlóaljpa- 

rancsnok és A számfeletti, 23 alezredes; mind zászló- 

alyparancsnokok, 56 őrnagy; ezek közül 48 zászlóaly- 

parancsnok; 4 a miniszteriumnál beosztva, 4 szám fe- 

letti, 103 első oszt. százados; ezek közül 82 a tényle- 
ges, 21 a szabadságolt állományban, 126 másod oszt, 
százados; ezek közül 68 a tényleges, 58 a szabadságolt 

állományban; 271 főhadnagy; 147 a tényleges, 125 a 

szabadságolt állományban, 396 hadnagy; 209 a tény- 

leges, 187 a szabadságolt állományban. 41 tisztjelölt. 

Ezenkivül van a lovasságnál 5 alezredes, 12 őrnagy, kik 

közül 6 a tényleges állományhoz tartozik, 6 pedig szám- 

felettl. 71 lovasszázados, 20 a tényleges, 51 a szabad- 
ságolt állományban. 46 főhadnagy, 16 tényleges, 30 a 

szab. állományban; 73 hadnagy, 30 a tényleges, 42 a 

szab. állományban. 20 tisztjelölt. Van még 5 törzshad- 

biró, 2 I. oszt. százados hadbiró, Z IT. oszt. százados 
hadbiró, 6 törzsorvos, 34 zászlóalyorvos századosi 

ranggal, 40 zászlóalyorvos főhadnagyi ranggal, 7 I. 

oszt. alhadbiztos, 11 II. oszt. hadbiztos, 3 I. oszt áslat- 
orvos, 3 II. oszt. állatorvos. A legénység 122,000 főre 

megy, melyekre összesen 1032 tiszt esik. A gyalogság- 

nál, 19 tisztet számitva egy zászlóalyra 392 tiszt hiány- 
zik tehát, mig a 36 lovasszázadnál 46 tiszt felesleges. 

—– A zágrábi „Narodne Novine" örömmel jelzi, 

hogy az új bán: Bedekovics és tanácsosa: Suhaj min- 

denütt őszinte ovatiók tárgya. Az ellenzék organuma is 

meg van elégedve az új kormánynyal s a bánt őszintén 

üdvözli. - Ugyancsak Zágrábból tudósitnak, hogy Be- 

dekovich bán 13-án Károlyvárosba utazik, és onnau egy- 
szersmind körutat teend, hogy az ellenzék panaszainak 

alapossága iránt személyesen meggyőződjék. 

– Ui fegyver. Heubayer József, vasmegyei 

földbirtokos, közelébb egészen új szerkezetü hátultöltő 

fegyvert talált föl, melyet már próba végett be is nyujtott 

a honvédelmi ministeriumnak. 
—- Egy hátrahagyott tárcza. Pesten a Laudon- 

kávéházban (Ckirály-utcza) a minap este egy igen 

igénytelen kinézésü ur kávézott s aztán eltávozott. A ká- 

arra, hogy hosszabb igeig használtathassék ; megállapob- 
vés észrevettet hogy valami ott mara 

nehogy elvesszen, rögtön odasietett s eglátta a tározát, 
melyet azonnal gazdája után vitt. A megrémült idegen 
remegve s kimondhatlan hálásan köszönte meg a becsü- 
letes kávés szivességét. A történet ezzel még nem ért 
véget. Másnap a kávés egy százas kiséretében udvarias 
levelet kap, melyben az idegen ismételve megköszönte a 
kávés szivességét s elismerése jeléül rendelkezésére bo- 
csátotta az említett összeget. A kávés becsületessége — 
mint mondá - százezret mentett meg részére, azért 
minden aggály néikül elfogadhatja e csekélységet. A ká- 
vés az összeg nagyobb részét jótékony czélra adta. Az 
idegen, mint a levélboritékra nyomott pecsétről olvasható : 
Losonczy Cábor, rábaközi földbirtokos. 

— Megint egy Harpagon. Bécsben nemrég 
egy fukar ember halt meg, a ki — a mint legközelebbi 
napokban befejezett nyomozásokból kitünt — 800 ezer 
frttal rendelkezett, s mégis egy lipótkülvárosi szabónál 
zsellérségben lakott. Eledele abból állott, hogy egy ba- 
rátja társaságában napota valamely kiskorcsmába betért 
s egy kis gulyást rendelt magának, melynek azonban a 
magával hozott kenyérdarabbal csak a levét ette meg, 
a busszeletkéket pedig hazavitte, hol egy szerény fek- 
helylyel megelégedett. Egy nehány hagyományt kivéve, 
áltelános örökösül egy unokáját nevezte meg. 

Nemzeti szinház. Szerdán, márczius 15-kén 
nA római fuvolás.6 Operette 1 felvonásban, és „El- 
jegyzés lámpafénynél.* Operette 1 felvonásban: 

e [4 
Mözgazdaság. 

Az „Erdélyi pincze-egylet Kolozsvártté, 
mint kereskedelmi részvény-társaság, folyó év márczius 
12-én tartott közgyülésén megalakult. - Szervezkedé- 
sét az igazgató-választmány megválasztásával kezdette 
meg. — Az igazgató-választmány tagjai: Br. Borne- 
missza János elnök, Páget János, Gróf Bánffy Miklos, 
Tauffer Ferencz, Zeyk Józset, Gróf Teleky Gusztáv, 
Vagner Frigyes. Igazgatónak a választmányi gyülés 
Dávid Antalt nevezte ki. 

Az alaptőke 300,000 frtból a kibocsátott 150,000 
frt 200 frtos névre szóló részvények alá vannak irva, 
s a 10%, befizetve. A társaság egyelőre nem bocsát ki 
több részvényt, a mig az üzlet terjedése nem igényli. 

A társaság jelenlegi borkészlete 10-12,000 ve- 
der, csekély mennyiség, kezdetnek megjár, egy ifju 
társaságnál. 

Egyszersmind tudatjuk a bort vevők vagy eladók- 
kal: hogy a társaság vesz és ád el bort, a kik 
összeköttetésbe óhajtanak lépni, felkérjük, levelezéseiket 
bérmentesen, Dávid Antal igazgatóhoz czimezzék, fő- 
piacz, 276. sz. h. 

Kolozsvártt, márczius 13. 1871. 

Az igazgató-választmány nevében : 
Dávid Antal. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Beküldetett. 

Minden szenvedőknek egészség a delicat Rev a- 
re du Barry által, a mely gyógyszer és költ- 
kül következő betegségeket gyógyt: gyomor-, 

eg-, mell-, tüdő-, máj-, mirnigy-, takonyhártya-, lé- 
gzés-, húgyholyág- és vesebajokat, gumót, aszkórt, 
ellszorulást, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, has- 

ást, álmatlanságot, gyengeséget, aranyért, vizkort, 
glázt, szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 
ányást még a terhesség alait is, húgyfeszt, búsko- 

norságot, sorvadást, csúzt, köszvényt, sárgaságot gyó- 

gyit. - Kivonat 72,000 elismerésből gyógyitásokról, 
melyek minden gyógyszerrel daczoltak: 

Elismervény sz. 48.121. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emészté- 
sem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Reva- 
lesciere tizennégynapi használata. 

Goseu, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt úr! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciere jó hatását, a 
mint az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles 

szer borzasztó légegzési nehézségtől, kinos kohögé-től, 
torok fájástól, szélkórtól és gyomorgörcsöktől mentett 
meg, melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 cb 2 frt. 50 kr, 2 tb 4 frt. 50 kr.,, 5 t0 10 frt, 

148 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben, 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsel urnál 
kül monostoruteza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 

csészére t0 ft. 

12 Có 20 frt,, 24 36 G frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr 24 csészére 2 frt 50 kr. 

rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

Hivatalos. 
es0 

séges okmányokkal felszerelve, az alólirt 
tanácshoz küldendők bé. 

Az e városi másod orvosi állomás be- 
április 30-iki zárnappal 

350 frtban rendszeresitett évi fize- 
a 1871. évre megszavazott 200, 

Nema mivatalos. 

Hirdetmény. 
Alólirott n.-somkuti lakós 207 szám 

alatti vendéglőmet f, év ápril 24-től kezd- 
dijazott ezen állomás- ve három évre kiadom, egész regále jog- 

meretén kivül, or-gal három szoba, konyha, kőpincze, 24 
iró egyének folya-lóra istáló és állás, gyömölcs- és vetemé- 

az egyszersmind nyes kerttel, kik ezen vendéglőt haszon- 
mestereknek is előny bérbe kivenni akarják, akár irásba akár sze- 

n mélyesen alólirthoz forduljanak. 
szük-[1 –1 (95) 
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5.50, 6, 6.50, 7, 

Kováts Gergely. ények irt napig a 

Ovás. 
gi marhap 

ak 
rneuburgi marhapor 

im csak az aláb 

! marh kereseltsége által ösztönöztetve, nehány iparos arra velemült s i akék nedi . 
hatásnélküli növényhulladékokat, pakétokban, a melyek alakra, szinre, rajzra, a jészer fyekek manalljognal zE0, s. 4.0. 

t használati utasitás szövegére nézve, a valódi korneuburgi marhapor szerint a 
nozva, árúba bocsásson, Ezen iparosok az én majd 20 év óta a leg- 

hitelét csalárd és törvényszerüleg büntetést ér- 
k elég merészek a közönséget az áltai durván meg- 

éktelen tárgyat árulnak, az én valódi, annyiszor kitüntetett ké 
közönségnek e csalásoktól s azokkal egybekötött károktól megóvása 
tem, hogy a korneuburgi marhapor valamint többi állatgyógyászati 

elősorolt raktárok útján kaphatók, s hogy a korneuburgi 
melyek alább következő névvonásaimat viselik 

Györgyön : Benkő és Csutak uraknál. 
figyelmeztetem, hogy a hamisitvány 
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m1 Készlet egymáshoz illő meltű és fülbevalóval 

1, 1 50, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5 finom shawl-vagy nyakkötő tü 50, 80, 

Til gyönyörü nyakék nök számára keresztecskével 
85 kr., finom 1 frt., finomabb 1.50, leg- 
finomabb 2. 2.50. 

1 nehéz karperecz 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 4. 
4.50, 5, 5 50, 6, 

1 pompás hölgy-medallion 50 kr, 80, 1 frt, 1.20, 
50, 2.50. 

1 elegans gyürű kövel vagy a nélkül 50, 80 
2, 250. választva 50, 70, 85 kr, 1, 1.50, 

e melltű 1.50, 2 frt. igen finom 2.50, 3, 3.50, 
4, 4.50, 4, 6, 9, 10 frt. 

1 pár fülbevaló 1.50, 2, egészen finom 2.50, 3, 
3.50, 4, 4.50, 5, 6, 7, 8, 9, 10 frt. 

„chemisette gomb 1.10, 1 50, 2 frt. 
„kézelő gomb 1.80, 2,80. 

eleti, ökökké illatozó Jonduille ékszer, finomul metszve, feke, különösen kel- 
lemes illattal és keleti, legelegánsabb divatos alakban. 

— M Ujon feltalált nemes fém!= g 
Szamosujvár sz. kir. városa ta- C] Valódi z Valódi 59) 

nácsa, márczius 1-én 1871. csak itt! T A L M I A R A N 1 csak itt! Az első auszt. 

-Kezeskedünk, hogy ez ékszer még több évi viselés után is nem váltózik meg, és a alódi 
[aranytól meg nem különbözhető. Hogy beszerzését mindenkinek lehetővé tegyünk, következő 

Női ékszerek. 
1 pompás meltű 80 kr. 1 frt. 1.20, 1.80, 2.50, 

3, 3.50, 4, 5, 6, 
4 pár fülbevaló 80 kr. 1, 

olcsó árak szabattak: , 

Úri ékszérek. 
1 Legelegánsabb divatos óraláncz 1 frt, 

1.60, 7, 8, 9, 10 frt. 
50, 2. 2 30. 258 318.50, 4, 4.30, 5, 9.30, 6 1.50, 2, 2 50, 3, 3.50, 

5, 5.50, 6, 7 foriut. 

750, g, 8.50, 9. 1.50, 2. forint 

használatra 1, 1.50, 2.50, 3 florint 

1 frt, 1.20, 1.50, 2, 2.50, 3 forint, 
1 csomó óra-figyelék 40 kr. i 

1 készlet kézelő- és inggombok izlésesen 

2, 2.50, 3 forint. 
éBrillant-ékszer, oly hü utánzata a valódinak, hogy szakértők is megcsalatkoznak általa. Ez ék- 

szer valódi chinaezüstből vagy talmi ar 
csiszolt kristályok, melyek eleven tűzöket sohasem vesztik el. A finommabbak 

1 nyakkötő-gomb 1.50, 2. 

1 brilliant gyürű legfinomabb 1, 1.50, 2, 

8, 4, 5 frt. 

3.50, 4.50, 5.50. 

1 1 melltű 1 frt, 1.20, 1.50, 1.80, 2 trt. 1 nyakék, egyszer a nyak körül 60, 80 kr. 
minőségben kaphatók: (D1 pár fülbevaló 80 kr, 1 frt, 1.50, 2. t, frt, 1.20, 1.40. 
ef, Csiki Imre uraknál. Szebenben [D1 karperecz 20 kr, 45, 85, 1 frt. , finom török érmekkel stb. diszitvezi 

A urnál. Brassóban : Gyertánffy és fiai 2.50, 3 frt. 
A ki e czikeket valódi minőségben birni kivánja, forduljon személyesen vagy levélber 

egyenesen hozzánk. 

GLavTVTAU N, 
párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben, 
Mártnerstrasse 51. Palais Todesco 

Megrendelések tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek. - A küldemények 
spostautánvét mellett vagy a pénz beküldése után eszközöltetnek. 

llustrált árjegyzék kivánatra ingyen küldetik meg. 

GSannamnsadekácaenmaladoomoeogsnsensenmokanamia 

2, 2.50, 3, 3.50, 4, medaillonnall- 

1 hosszu nyakláncz a valódi aranytól meg nemő 
különbözhető 1.80, 2.80, 3.50, 4, 

1 legfinomabb medaillon óra-figyelék gyan. való-] 

1 finom úri gyürű kövel vagy anélkül 50, 80, 

1 pár legdivatossabb kézelö-gomb email-kövel 
vagy anélkül 50, 80 kr, 1.50, 2, 2.50. 

anyból készült. A kövek valódi gyémántporraló 

1 karperecz brilliantkövekkel kirakva 2, 

1 Ptentber 50 5- 
Borjubór ö5,, 5,650 

E Borjubőr kapplival 6, - 6 ,50 
Borjubőr parafa talppals,, 50.— 9, — 

Zergebőr 5,, - 6,, 
Muszka lak. 6,-7, 

Borjubór lábfájósok 
össze- számára. 55,,-7,, 
1,80, Muszka lak,parafa talp 9 , 50. —10,, — 

Nő ezipők : 
Bóőr, brünnele, előlfüző3 ft. 50. — 3 ft. 80. 

valódit Ugyanaz lak hegygyel 4–4,,80 
Bőr, brünnelle és 

czuggal 3 ,,30 - A,,- 
2s0m Ugyanaz lakhegy- 

gyel legdin. 4,50.5,- 
250 Ugyanaz ket. talp. 5,, — — 6 , 50. 
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ezipészáru- 
társulat, 

Franz-Josephs-Ouai 1. 
Becsben (a Schuster-féle, most Stadler 
kávéház mellett), ajánlja készitményeit a 

következő jutányos árakban. 
Férfi ezipők : 

de
lE
el
8e
fg
. 

1 50, 

frt. ö
 

4.50, 

Szürke brünnelle- 
czipő, előlfűző A 5, 

szürke czipő, czuggal 3 , 50. — 5, 50. 
Ezenkivül roppant mennyiségü külön- 

böző fényüzési czipő, férfiak, nök és gyer- 
mekek számára, a melyek a hely szüke 
miatt nincsenek megemlitve, de a részle- 

tes árjegyzékben előfordulnak, a mely 
kivánságra ingyen és bérmentesen kül- 
detik meg. Megrendelések utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek. 
Nagyban vásárlók tetemes ár- 

mérséklésben részesülnek. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


